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第二章 给水管网设计计算 

第一节 用水量计算表 

基本数据： 
 由原始资料该城市位于湖南,人口数 16 万,查《室外排水设计规范》可知该城市

位于一分区，为中小城市。 
从设计规范查出： 
居民综合生活用水定额采用 230L/cap.d； 
工厂职工生活用水量： 
一般车间每人每班 25L，高温车间每人每班 35L 计算， 

淋浴用水： 
一般车间每人每班 40L，高温车间每人每班 60L 计算； 

浇洒道路用水量按每平方路面每次 1.0L 计算； 
绿化用水量按 1L/次.m2 计算； 
城市的未预见水量和管网漏失水量按最高日用水量的 25%计算； 

2. 1. 1 居民最高日生活用水量 Q1 ： 
Q1=qNf          

Q1―—城市最高综合生活用水，m３／d； 
q――城市综合用水量定额，Ｌ／（cap.d）； 
Ｎ――城市设计年限内计划用水人口数； 
f――城市自来水普及率，采用 f=100% 
 

       所以：          Q1 ＝230×16×104×100%/1000 

                          ＝36800  m３/d 

2. 1. 2 工业区的用水量 

1） 工业区的高温车间生活用水量计算 
高温车间的生活用水量定额为 q=35L/（人.班），工业区 1 的高温车间人数

为 0.3 万。 
Q =qN/1000 

=35*3000/1000 
=105 m3. 

分三班进行，则每班的生活用水量为 105/3=35 m3。 
同样工业区 2 高温车间的生活用水量 Q=140 m3. 

2） 工业区的一般车间生活用水量计算 
一般车间的生活用水量定额为 q=25L/（人.班），工业区 1 的一般车间人

数为 1.2 万。 
Q=qN/1000 



             =25*12000/1000 
=300 m3. 

分三班进行，则每班的生活用水量为 300/3=100 m3。 
同样工业区 2 一般车间的生活用水量 Q=350 m3。 

3） 工业区的淋浴用水量计算 
工业区的高温车间职工淋浴用水量定额为 q=60L/（人.班），100%的淋浴。

一般车间职工淋浴用水量定额为 q=40L/（人.班）。60%的淋浴。 
对于工业区 1： 
高温车间人数 0.3 万，一般车间人数 1.2 万。 

Q=qN/1000  
=(60*3000+40*12000*0.6)/1000 
=468 m3. 

分三班，在交接班的一小时内淋浴，所以在交接班处平均分配用水量得

每班用水量 156 m3。 
同样工业区 2 的淋浴生活用水量 Q=576 m3。 

4） 工业区的生产用水量计算 
工业区 1 的工业用水量为 0.8 万. m3/d。按 24 小时平均分配用水量得到每

小时的用水量为 8000/24=333.33 m3。 
同样工业区 2 的工业用水量为 1.2 万. m3/d，按 24 小时平均分配后得到每

小时的用水量为 500 m3。 
则工业区总的用水量为： 

2Q =105+300+468+8000+140+350+576+12000 

=21939 m3. 

2. 1. 3 浇洒道路用水量 
按城市浇洒道路用水量标准 q=1L/（㎡.次）， 

用水量公式： 

3Q =qNn/1000     (n代表次数，N代表浇洒道路面积) 

                   =1*240000*3/1000 

=720 m3。 
分三次浇洒，可取时间段 5-6，13-14，21-22，相应每段的浇洒量为 240 m3。 

2. 1. 4 绿化用水量计算 
城市大面积绿化用水量定额 q=1L/（㎡.次）， 

4Q =qNn/1000(n 代表次数，N 代表绿化用水面积)，              

=1*280000*2/1000 

=560 m3。 
分两次进行，可取时间段（6-7，7-8）；（14-15，15-16）；相应每段的用水



量为 280 m3，而每小时的用水量为 140 m3。 

2. 1. 5 未预见用水量的计算 
按最高日用水量的 25%算。 
最高日的用水量包括居民的生活用水；工业用水；浇洒道路和绿化用水。

则未预见用水总量： 
Q=（36800+105+300+468+8000+140+350+576+12000+720+560）*0.25 
=15004.75 m3。 

按 24 小时平均分配得到每小时的未预见用水量为 15004.75/24=625.20 m3。 

2. 1 .6 最高日设计流量 Qd： 

 Qd ＝1.25×（Q1+Q2+Q3+Q4） 
  ＝1.25×（36800+21939+720+560） 

＝75023.75  m３/d 

2. 1. 7 最高日最高时用水量 Qh 

                Qh＝Kh ×Ｑd/86.4（Kh＝1.42） 

                      ＝1.42 ×75023.75 /86.4 
＝1236.29  L／s 

2. 1. 8 消防用水量： 
根据《建筑设计防火规范》该城市消防用水量定额为 45L/s，同时火灾次数

为 2 次。 
城市消防用水量为： 

                    Q6 =q6*f6 

                               =2*45 
                   =90Ｌ/s 
 

其用水量计算表见下表： 

 

 

 

 

 

 

 



第二节 沿线流量和节点流量计算 
管网定线取决于城市平面布置，供水区地形，水源和调节水池位置，街区

和大工业集中用水等。考虑城市近，远期发展，管网布置成环状网。该城市给

水管网的主要供水方向拟定为自西向东供水。为满足用户供水要求其定线满

足：干管的间距一般采用 500-800m，两干管的连接间距为 800-1000m。允许

有个别管段不符合上叙规则。其管网布置图见附图一。干管均匀分配，故按

长度流量法来计算沿线流量和节点流量。 

2. 2.1 配水干管计算长度： 
二泵站~1 为输水管，不参与配水，其计算长度为零。 
管段 1~2，2~3，3~4，1~5，5~10，10~14，4~8，8～9，11~12（公园处），

11～15，12～13，12~16，14~15，15~16 为单侧配水，其计算长度按实际

长度的一半计入。 
其余均为双侧配水管段，均按实际长度计入。 
则： 

∑ L=15640.8m 

2. 2. 2 配水干管比流量： 
最高时总用水量可从用水量计算表中查得为 4450.66m3/h=1236.29L/s. 
大用户集中用水量包括 
工业区 1： 

Q1=（105+300+468+8000）=8473 m3/d=98.07 L/s 
工业区 2： 

Q2=（140+350+576+12000）=13066 m3/d=151.23L/s 
工厂村用水量：Q3=230*20000/1000=4600m3/d=53.24L/s 
则由公式有 

  

=[1236.29-（98.07+151.23+53.24）]/15640.8 

=0.0597 L/(s.m)。 

2. 2.3 沿线流量： 
管段 1~2 的沿线流量为 

 2~1q = 2~1lqs  

=0.0597*645.95 
=38.56L/s. 

各管段的沿线流量计算见下表： 

l
qQqs Σ

Σ−
=



 

各管段的沿线流量计算 

管段编

号 

管段长度

/m 

管段计算长度/m 比流量/L/（s.m） 沿线流量/L/s 

1–2 1291.9 645.95 0.0597 38.56 

1–5 797.6 398.8 23.81 

2–3 1043.5 521.75 31.15 

2–6 1204.4 1204.4 71.90 

3–4 807.8 403.9 24.11 

3–7 1043.4 1043.4 62.29 

4–8 1144.1 572.05 34.15 

5–6 1312.6 1312.6 78.36 

5–10 757.3 378.65 22.61 

6–7 791.3 791.3 47.24 

6–11 580.9 580.9 34.68 

7–8 927.5 927.5 55.37 

8–9 1102.8 551.4 32.92 

8–12 491.8 491.8 29.36 

9–13 499.2 499.2 29.80 

10–11 1288.7 1288.7 76.94 

10–14 590.6 295.3 17.63 

11–12 1491.6 1134.2 67.71 

11–15 688.9 344.45 20.56 

12–13 1082.4 541.2 32.31 

12–16 1402.6 701.3 41.87 

14–15 1282.9 641.45 38.29 

15–16 741.2 370.6 22.12 

合计  15640.8  933.76 

2. 2. 4 节点流量计算： 
因工厂村的人口在工业区 1 和工业区 2 分别为 10000 人，则工厂村的集中

流量平均分配到两工厂。 
工业区 2 由节点 16 供水，则其集中流量为 151.23+53.24/2=177.92L/s. 
而工业区 1 由节点 8 集中供水，其集中流量为 98.07+53.24/2=124.69L/s. 
如节点 2 的节点流量为 

2q =0.5∑ lq  

=0.5*(38.56+31.15+71.9) 
=70.81(L/s) 

 



各节点的节点流量计算表见下表： 

各管段节点流量计算  

节

点 

连接管段 节点流量

/(L/s) 

集中流量/(L/s) 节点总流量/

（L/s) 

1 1-2,1-5 31.19  31.19 

2 1-2，2-3，2-6 70.81  70.81 

3 2-3，3-4，3-7 58.78  58.78 

4 3-4，4-8 29.13  29.13 

5 1-5,5-6，5-10 62.39  62.39 

6 2-6,5-6，6-7，

6-11 

116.09  116.09 

7 3-7，6-7,7-8 82.45  82.45 

8 4-8，

7-8,8-9,8-12 

75.90 98.07+26.62=124.69 200.59 

9 9-13,8-9 31.36  31.36 

10 5-10,10-11，

10-14 

58.59  58.59 

11 6-11，

10-11,11-12，

11-15 

99.95  99.95 

12 8-12,11-12，

12-13，12-16 

85.62  85.62 

13 9-13,12-13 31.06  31.06 

14 10-14,14-15 27.96  27.96 

15 11-15，

14-15,15-16 

40.49  40.49 

16 15-16,12-16 32.00 151.23+26.62=177.92 209.92 

合

计 

 933.76  1236.37 

 

 

 

 

 

 

 



第三章 清水池容积计算 

3.1 一、二级泵站的供水曲线： 
根据该城市的用水量变化情况，一级泵站一天工作 24 小时平均供水，二级

泵站工作分两级：5 时~20 时，二级泵站运转，流量占最高日用水量的 5.00%，

其他时间 20~次日 5 时二级泵站运转流量占最高日用水量的 2.78%， 
城 市 最 高 日 用 水 变 化 曲 线 图 如 下 ：

 
 

一泵站流量确定：一级泵站从河流直接吸水送至水处理构筑物。一天 24小时

连续工作。 

二泵站流量确定： 

根据最高日用水量变化曲线，确定二泵站分两级供水。从清水池吸水。在 5-20

小时流量为最高日的 5%，20-次日 5时为流量为最高日的 2.78%。但一天的总

的用水量等于最高日供水量。 

3.2 清水池所需调节容积计算 
1W = 1k dQ  

=12.91%*75023.75 
                =9685 m３ 
水厂自用水量调节容积按最高日用水设计用水量的 3%计算，则 

2W =3% dQ  

                =3%*75023.75 
                =2250 m３. 

   该城镇人口数 19.3 万人，则确定同一时间内的火灾次数为两次，一次灭火

用水量为 45L/s。火灾延续时间按 2h 计，故火灾延续时间内所需总用水量

为 

                  3W =2*45 L/s *3.6*2h=648 m３. 



清水池的安全储量 4W 可按以上三部分容积和的 1/6 计算。 

故清水池的有效容积为 

4W =（1+1/6）（ 1W + 2W + 3W ） 

                 =（1+1/6）（9685+2250+648） 
                 =14680 m３ 
考虑部分安全调节容积，取清水池有效容积为 15000 m３。 
采用两座钢筋混凝土水池，每座池子有效容积为 7500 m３。 

清水池容积计算表见下表： 
清水池调节容积计算 

时间 用水量（%） 二级泵站供

水量（%） 

一级泵站供水

量（%） 

清水池调节容积

（%） 

0-1 3.02  2.78  4.17 -1.15  

1–2 2.32  2.78  4.17 -1.85  

2–3 2.43  2.78  4.16 -1.73  

3–4 2.53  2.78  4.17 -1.64  

4–5 2.65  2.77  4.17 -1.52  

5–6 4.21  5.00  4.16 0.05  

6–7 5.42  5.00  4.17 1.25  

7–8 5.04  5.00  4.17 0.87  

8–9 5.93  5.00  4.16 1.77  

9–10 5.26  5.00  4.17 1.09  

10–11 5.51  5.00  4.17 1.34  

11–12 5.58  5.00  4.16 1.42  

12–13 5.26  5.00  4.17 1.09  

13-14 4.86  5.00  4.17 0.69  

14-15 3.94  5.00  4.16 -0.22  

15-16 4.51  5.00  4.17 0.34  

16-17 4.56  5.00  4.17 0.39  

17-18 4.91  5.00  4.16 0.75  

18-19 5.41  5.00  4.17 1.24  

19-20 4.77  5.00  4.17 0.60  

20-21 3.51  2.77  4.16 -0.65  

21-22 3.28  2.78  4.17 -0.89  

22-23 2.69  2.78  4.17 -1.48  

23-24 2.38  2.78  4.16 -1.78  

合计 100.00  100.00  100 12.91 

 

 



第四章 管网平差 

4.1 最高用水时管网平差计算 
根据用水情况，拟定各管段的流向，按照最短路线供水原则，并考虑可靠性

的要求进行流量分配。 
利用管网平差软件进行平差。 
其计算结果如下： 

 节点数据： 

编号 地面标高 已知水压 已知流量 节点水压 自由水头 节点流

量 
1 59.80  -1205.18 113.07 53.27 -1205.18 
2 59.80  70.81 110.27 50.47 70.81 
3 59.60  58.78 107.85 48.25 58.78 
4 59.60  29.13 105.52 45.92 29.13 
5 61.70  62.39 111.48 49.78 62.39 
6 62.40  116.09 108.83 46.43 116.09 
7 61.60  82.45 106.23 44.63 82.45 
8 62.10  200.59 102.78 40.68 200.59 
9 62.60  31.36 100.58 37.98 31.36 
10 62.90  58.59 108.12 45.22 58.59 
11 63.30  99.95 104.76 41.46 99.95 
12 62.80  85.62 101.27 38.47 85.62 
13 63.20  31.06 97.57 34.37 31.06 
14 64.30  27.96 106.63 42.33 27.96 
15 64.10  40.49 102.67 38.57 40.49 
16 64.40 96.90  96.90 32.50 209.91 

 

 

 

 

 

 

 

 



管段数据： 
编号 管径 长度 阻力

系数 
起点 终点 流量 流速 水力

坡度 
水头

损失 
1 0.45 590.6 0.013 10 14 143.6 0.90 2.54 1.50 
2 0.3 1288.7 0.013 10 11 49.4 0.70 2.61 3.36 
3 0.5 757.3 0.013 5 10 251.6 1.28 4.44 3.36 
4 0.4 1282.9 0.013 14 15 115.6 0.92 3.08 3.95 
5 0.3 688.9 0.013 11 15 53.3 0.75 3.03 2.09 
6 0.35 1491.6 0.013 11 12 70.7 0.73 2.34 3.49 
7 0.4 580.9 0.013 6 11 174.5 1.39 7.01 4.07 
8 0.4 1519.6 0.013 15 16 128.4 1.02 3.80 5.77 
9 0.35 1402.6 0.013 12 16 81.5 0.85 3.11 4.37 
10 0.2 1082.4 0.013 12 13 19.2 0.61 3.42 3.70 
11 0.4 491.8 0.013 8 12 115.6 0.92 3.08 1.51 
12 0.15 499.2 0.013 9 13 11.9 0.67 6.04 3.01 
13 0.3 1102.8 0.013 8 9 43.2 0.61 1.99 2.20 
14 0.3 927.5 0.013 7 8 59.0 0.83 3.71 3.44 
15 0.6 1144.1 0.013 4 8 300.5 1.06 2.40 2.74 
16 0.35 791.3 0.013 6 7 83.8 0.87 3.30 2.61 
17 0.35 1043.4 0.013 3 7 57.6 0.60 1.56 1.63 
18 0.6 1312.6 0.013 5 6 275.8 0.98 2.02 2.65 
19 0.45 1204.4 0.013 2 6 98.5 0.62 1.19 1.44 
20 0.8 797.6 0.013 1 5 589.8 1.17 1.99 -1.59 
21 0.8 1291.9 0.013 1 2 615.3 1.22 2.17 -2.80 
22 0.7 1043.5 0.013 2 3 446.0 1.16 2.32 2.42 
23 0.6 807.8 0.013 3 4 329.6 1.17 2.88 2.33 

从计算结果可知，除控制点外的其他节点的自由水头都大于 32.5m,满足水压要

求。所有管段的流速都在经济流速范围内，满足流速要求。 

从泵站到管网的输水管计两条，每条流量为 602.59205.181
2
1

=×  L/s, 

选定管径 800mm. 
从节点数据表中可知，所需二级泵站最低供水水压标高为 113.07m,假设清水池的

地面标高为 59.0m,另加 0.5m 的安全储水量，二泵站内﹑吸﹑压水管路的水头损

失总共取 3.0 m，另外取安全水头 2.0m。 
所以水泵总需扬程为： 

pH =113.07-（59.0+0.5）+3.0+2.0=58.57m. 

其平差结果见下图： 

 

 

 



 

14 15 16

13

98765

11 12

111.48

49.78

108.83

46.43

106.23

44.63

102.78

40.68

100.58

37.98

101.27

38.47

104.76

41.46

106.63

42.33

102.67

38.57

105.52

45.92

110 27

50.47

10

1 
2 3 41291.9-800 1043.5-700

615.3-2.17-2.80 446.0-2.32-2.42

7
97

.6
-8

00

5
89

.8
-1

.9
9-

1.
59

97.57

34.37

113.07

53.27

107.85

48.25

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4.2 消防时管网核算 
该城镇同一时间火灾次数为两次，一次灭火用水量为 45L/s。 
从安全和经济角度来考虑，失火点一个放在控制点 16.另一个放在离泵站较远

且靠近工业区 1 的节点 9. 
消防时除节点 9，16 附加 45L/s 的消防流量外，其余各节点的流量与最高时

相同。 
消防时管网所需总流量 1236.37+90=1326.37L/s。 
其核算结果如下： 

节点数据： 
编号 地面标高 已知水压 已知流量 节点水压 自由水头 节点流

量 
1 59.80  -1295.18 95.55 35.75 -1295.18 
2 59.80  70.81 92.28 32.48 70.81 
3 59.60  58.78 89.36 29.76 58.78 
4 59.60  29.13 86.41 26.81 29.13 
5 61.70  62.39 93.73 32.03 62.39 
6 62.40  116.09 90.69 28.29 116.09 
7 61.60  82.45 87.59 25.99 82.45 
8 62.10  200.59 82.86 20.76 200.59 
9 62.60  76.36 75.00 12.40 76.36 
10 62.90  58.59 89.79 26.89 58.59 
11 63.30  99.95 85.76 22.46 99.95 
12 62.80  85.62 80.98 18.18 85.62 
13 63.20  31.06 74.37 11.17 31.06 
14 64.30  27.96 87.94 23.64 27.96 
15 64.10  40.49 82.80 18.70 40.49 
16 64.40 74.40  74.40 10.00 254.91 

从表格中可以看出，管网各节点的实际自由水压都满足 H>10m OH 2

（98k aP ）.符合消防要求。 

 

 

 

 

 



管段数据： 
编号 管径 长度 阻力

系数 
起点 终点 流量 流速 水力

坡度 
水头

损失 
1 0.45 590.6 0.013 10 14 159.8 1.01 3.14 1.85 
2 0.3 1288.7 0.013 10 11 54.1 0.77 3.13 4.03 
3 0.5 757.3 0.013 5 10 272.6 1.39 5.21 3.94 
4 0.4 1282.9 0.013 14 15 131.9 1.05 4.01 5.14 
5 0.3 688.9 0.013 11 15 63.5 0.90 4.30 2.96 
6 0.35 1491.6 0.013 11 12 82.6 0.86 3.20 4.78 
7 0.4 580.9 0.013 6 11 191.9 1.53 8.48 4.93 
8 0.4 1519.6 0.013 15 16 154.9 1.23 5.53 8.40 
9 0.35 1402.6 0.013 12 16 100.0 1.04 4.69 6.58 
10 0.2 1082.4 0.013 12 13 25.7 0.82 6.11 6.61 
11 0.4 491.8 0.013 8 12 128.7 1.02 3.82 1.88 
12 0.15 499.2 0.013 9 13 5.4 0.30 1.25 0.62 
13 0.3 1102.8 0.013 8 9 81.7 1.16 7.13 7.86 
14 0.3 927.5 0.013 7 8 69.1 0.98 5.10 4.73 
15 0.6 1144.1 0.013 4 8 341.9 1.21 3.10 3.55 
16 0.35 791.3 0.013 6 7 91.4 0.95 3.92 3.10 
17 0.35 1043.4 0.013 3 7 60.2 0.63 1.70 1.77 
18 0.6 1312.6 0.013 5 6 295.7 1.05 2.32 3.04 
19 0.45 1204.4 0.013 2 6 103.7 0.65 1.32 1.59 
20 0.8 797.6 0.013 1 5 630.6 1.25 2.28 -1.82 
21 0.8 1291.9 0.013 1 2 664.6 1.32 2.53 -3.27 
22 0.7 1043.5 0.013 2 3 490.0 1.27 2.80 2.92 
23 0.6 807.8 0.013 3 4 371.1 1.31 3.65 2.95 

从上表中可以看出，管段的流速最大为 1.53m/s，最小为 0.30m/s，水头损失的最

大值也只有 8.40m。基本能满足消防要求。 
而消防时水压，由节点数据计算表可知所需二级泵站最低供水水压标高为

95.55m，清水池最低设计水位标高等于池底标高 59.0m 加安全出水量水深 0.5m,
二级泵站内﹑吸﹑压水管路的水头损失也取 3.0 m。 
则所需二级泵站总扬程为 

H=95.55-（59.0+0.5）+3.0=39.05m< pH =58.57m. 

所以水泵水压满足消防要求。 

其平差结果见下图：
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4.3 事故时管网核算 
设 1～2 管段损坏需关闭检修，按事故时流量降落比 R=70%及及设计水压进

行核算。 
管网各节点流量（包括工厂村的流量）按最高时各节点流量的 70%计算，而

工业区流量按 100%计算。 

其核算结果如下： 

节点数据： 
编号 地面标高 已知水压 已知流量 节点水压 自由水头 节点流

量 
1 59.80  -918.37 122.65 62.85 -918.37 
2 59.80  49.57 99.24 39.44 49.57 
3 59.60  41.14 98.83 39.23 41.14 
4 59.60  20.39 98.14 38.54 20.39 
5 61.70  43.67 118.80 57.10 43.67 
6 62.40  81.26 107.18 44.78 81.26 
7 61.60  57.72 99.56 37.96 57.72 
8 62.10  169.83 97.37 35.27 169.83 
9 62.60  21.95 96.37 33.77 21.95 
10 62.90  41.01 114.11 51.21 41.01 
11 63.30  69.97 105.20 41.90 69.97 
12 62.80  59.93 97.37 34.57 59.93 
13 63.20  21.74 95.25 32.05 21.74 
14 64.30  19.57 111.88 47.58 19.57 
15 64.10  28.34 104.69 40.59 28.34 
16 64.40 96.40  96.40 32.00 192.28 

从表格中可以看出，管网各节点的实际自由水压都满足 H>32m OH 2 .符合事故时

水压要求。 

 

 

 

 

 

 



管段数据： 
编号 管径 长度 阻力

系数 
起点 终点 流量 流速 水力

坡度 
水头

损失 
1 0.45 590.6 0.013 10 14 175.5 1.10 3.79 2.24 
2 0.3 1288.7 0.013 10 11 80.5 1.14 6.92 8.91 
3 0.5 757.3 0.013 5 10 297.0 1.51 6.19 4.68 
4 0.4 1282.9 0.013 14 15 155.9 1.24 5.60 7.19 
5 0.3 688.9 0.013 11 15 26.3 0.37 0.74 0.51 
6 0.35 1491.6 0.013 11 12 105.8 1.10 5.25 7.83 
7 0.4 580.9 0.013 6 11 121.6 0.97 3.40 1.98 
8 0.4 1519.6 0.013 15 16 153.9 1.22 5.46 8.29 
9 0.35 1402.6 0.013 12 16 38.4 0.40 0.69 0.97 
10 0.2 1082.4 0.013 12 13 14.5 0.46 1.95 2.11 
11 0.4 491.8 0.013 8 12 7.0 0.06 0.01 0.01 
12 0.15 499.2 0.013 9 13 7.2 0.41 2.24 1.12 
13 0.3 1102.8 0.013 8 9 29.2 0.41 0.91 1.00 
14 0.3 927.5 0.013 7 8 47.0 0.66 2.36 2.18 
15 0.6 1144.1 0.013 4 8 159.0 0.56 0.67 0.77 
16 0.35 791.3 0.013 6 7 143.2 1.49 9.63 7.62 
17 0.35 1043.4 0.013 7 3 38.5 0.40 0.70 -0.7

3 
18 0.6 1312.6 0.013 5 6 577.7 2.04 8.85 11.6

2 
19 0.45 1204.4 0.013 6 2 231.6 1.46 6.59 -7.9

4 
20 0.8 797.6 0.013 1 5 918.4 1.83 4.83 -3.8

5 
21 0 1291.9 0.013 1 2 0.0 0．0 18.12 -23.

41 
22 0.7 1043.5 0.013 2 3 182.0 0.47 0.39 0.40 
23 0.6 807.8 0.013 3 4 179.4 0.63 0.85 0.69 

从上表中可以看出，管段的流速最大为 2.04m/s，水头损失的最大值也只有

11.62m。 
事故时，由节点数据计算表可知所需二级泵站最低供水水压标高为 122.65m，清

水池最低设计水位标高等于池底标高 59.0m 加安全出水量水深 0.5m,二级泵站内

﹑吸﹑压水管路的水头损失也取 3.0 m。则所需二级泵站总扬程为 

H=122.65-（59.0+0.5）+3.0=66.15m> pH =58.57m. 

虽然水泵扬程比最高时稍大一点（相差 7.58m）.经水泵初选基本可以兼顾，故计

算结果成立，不需在调整管径。同时出现事故时，也可在技术上采取措施，加强

当地给水管理部门的检修力度，损坏的管段能迅速修复，使断水产生的损失达到

最低限度。 



其平差结果见下图：
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等水压线图如下：
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第一章 用水量计算表说明书 

基本数据： 

 由原始资料该城市位于湖南,人口数 16 万,查《室外排水设

计规范》可知该城市位于一分区，为中小城市。 

从设计规范查出： 

综合生活用水定额采用 230L/cap.d； 

工厂职工生活用水量采用一般车间每人每班 25L，高温车间

每人每班 35L 计算，淋浴用水按一般车间每人每班 40L，高

温车间每人每班 60L 计算； 

浇洒道路用水量按每平方路面每次 1.0L 计算； 

绿化用水量按 1L/次.m2 计算； 

城市的未预见水量和管网漏失水量按最高日用水量的 25%

计算； 

1．1 居民最高日生活用水量 Q1 ： 

Q1=qNf          

Q1―—城市最高综合生活用水，m３／d； 

q――城市最高综合用水量定额，Ｌ／

（cap.d）； 

Ｎ――城市设计年限内计划用水人口数； 

f――城市自来水普及率，采用 f=100% 

 

       所以：          Q1 ＝230×16×104×100%/1000 



                          ＝36800  m３/d 

1．2 工业区的用水量计算 

1） 工业区的高温车间生活用水量计算 

高温车间的生活用水量定额为 q=35L/（人.班），工业区 1

的高温车间人数为 0.3 万。 

Q =qN/1000 

=35*3000/1000 

=105 m3. 

分三班进行，则每班的生活用水量为 105/3=35 m3。 

以同样的方法可以得到工业区 2 高温车间的生活用水量

Q=140 m3. 

2） 工业区的一般车间生活用水量计算 

一般车间的生活用水量定额为 q=25L/（人.班），工业区 1

的一般车间人数为 1.2 万。 

Q=qN/1000 

 =25*12000/1000 

=300 m3. 

分三班进行，则每班的生活用水量为 300/3=100 m3。 

以同样的方法可以得到工业区 2 一般车间的生活用水量

Q=350 m3。 

3） 工业区的淋浴用水量计算 

工业区的高温车间职工淋浴用水量定额为 q=60L/（人.班），



100%的淋浴。一般车间职工淋浴用水量定额为 q=40L/（人.

班）。60%的淋浴。 

对于工业区 1： 

高温车间人数 0.3 万，一般车间人数 1.2 万。 

Q=qN/1000  

=(60*3000+40*12000*0.6)/1000 

=468 m3. 

分三班，在交接班的一小时内淋浴，所以在交接班处平均

分配用水量得每班用水量 156 m3。 

以同样的方法可以得到工业区 2 的淋浴生活用水量 Q=576 

m3。 

4） 工业区的生产用水量计算 

工业区 1 的工业用水量为 0.8 万. m3/d。按 24 小时平均分配

用水量得到每小时的用水量为 8000/24=333.33 m3。 

同样工业区 2 的工业用水量为 1.2 万. m3/d，按 24 小时平均

分配后得到每小时的用水量为 500 m3。 

2Q =105+300+468+8000+140+350+576+12000 

  =21939 m3. 

1．3 浇洒道路用水量计算 

按城市浇洒道路用水量标准 q=1L/（㎡.次）， 

用水量公式： 

3Q =qNn/1000(n 代 表 次 数 ， N 代 表 浇 洒 道 路 面 积 ) ， 



=1*240000*3/1000 

=720 m3。 

分三次浇洒，可取时间段 5-6，13-14，21-22，相应每段的浇洒

量为 240 m3。 

1． 4 绿化用水量计算 

按城市大面积绿化用水量定额 q=1L/（㎡.次），用水量公式

4Q =qNn/1000(n 代 表 次 数 ， N 代 表 绿 化 用 水 面 积 ) ，              

=1*280000*2/1000 

=560 m3。 

分两次进行，可取时间段（6-7，7-8）；（14-15，15-16）；相应每

段的用水量为 280 m3，而每小时的用水量为 140 m3。 

1． 5 未预见用水量的计算 

按最高日用水量的 25%算。而最高日的用水量包括居民的生活用

水量；工业区的生活，淋浴，生产用水量；浇洒道路和绿化用水

量。相应的未预见用水总量： 

Q =（36800+105+300+468+8000+140+350+576+12000+720+560）

*0.25 

=15004.75 m3。 

按 24 小 时 平 均 分 配 得 到 每 小 时 的 未 预 见 用 水 量 为

15004.75/24=625.20 m3。 

1．6 最高日设计流量 Qd： 

 



 Qd ＝1.25×（Q1+Q2+Q3+Q4） 

  ＝1.25×（36800+21939+720+560） 

＝75023.75  m３/d 

 

1. 7 最高日最高时用水量 Qh 

 Qh＝Kh ×Ｑd/86.4（时变化系数由原始资料知 Kh＝1.42） 

    ＝1.42 ×75023.75 /86.4 

＝1233.03   L／s 

 

1. 8 消防用水量： 

根据《建筑设计防火规范》该城市消防用水量定额为 45L/s，

同时火灾次数为 2 次。 

城市消防用水量为： 

                Q6 =q6*f6 

                           =２×45 

                =９０Ｌ/s 
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第二章 沿线流量和节点流量计算说明书 
2.1 环状网计算 

从整个城镇管网分布情况来看，干管的分配比较均匀，故按

长度流量法计算。 

2. 1.1 配水干管计算长度： 

二泵站~1 为输水管，不参与配水，其计算长度为零。 

管段 1~2，2~3，3~4，1~5，5~10，10~14，4~8，8～9，

11~12（公园处），11～15，12～13，12~16，14~15，

15~16 为单侧配水，其计算长度按实际长度的一半计

入。 

其余均为双侧配水管段，均按实际长度计入。 

则： 

∑ L=15640.8m 

2.1. 2 配水干管比流量： 

 最高时总用水量可从用水量计算表中查得为

4450.66m3/h=1236.29L/s. 

大用户集中用水量包括 

工业区 1： 

Q1=（105+300+468+8000）=8473 m3/d=98.07 L/s 

工业区 2： 

Q2=（140+350+576+12000）=13066 m3/d=151.23L/s 

工厂村用水量：
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Q3=230*20000/1000=4600m3/d=53.24L/s 

则由公式有 

 

=[1236.29-（98.07+151.23+53.24）]/15640.8 

=0.0597 L/(s.m)。 

2. 1.3 沿线流量： 

管段 1~2 的沿线流量为 

2~1q = sq
2~1l   

=0.0597*645.95 

=38.56L/s. 

各管段的沿线流量计算见下表： 
各管段的沿线流量计算 

管段编

号 

管段长度

/m 

管段计算长度

/m 

比流量/L/（s.m） 沿线流量

/L/s 

1–2 1291.9 645.95 0.0597 38.56  

1–5 797.6 398.8 23.81  

2–3 1043.5 521.75 31.15  

2–6 1204.4 1204.4 71.90  

3–4 807.8 403.9 24.11  

3–7 1043.4 1043.4 62.29  

4–8 1144.1 572.05 34.15  

5–6 1312.6 1312.6 78.36  

5–10 757.3 378.65 22.61  

6–7 791.3 791.3 47.24  

6–11 580.9 580.9 34.68  

7–8 927.5 927.5 55.37  

8–9 1102.8 551.4 32.92  

8–12 491.8 491.8 29.36  

9–13 499.2 499.2 29.80  

10–11 1288.7 1288.7 76.94  

10–14 590.6 295.3 17.63  

11–12 1491.6 1134.2 67.71  

l
qQqs Σ

Σ−
=
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11–15 688.9 344.45 20.56  

12–13 1082.4 541.2 32.31  

12–16 1402.6 701.3 41.87  

14–15 1282.9 641.45 38.29  

15–16 741.2 370.6 22.12  

合计  15640.8  933.76  

 

2.1. 4 节点流量计算： 

因工厂村的人口在工业区 1和工业区 2分别为 10000人，

则工厂村的集中流量平均分配到两工厂。 

工业区 2 由节点 16 供水，则其集中流量为

151.23+53.24/2=177.92L/s. 

而工业区 1 由节点 8 集中供水，其集中流量为

98.07+53.24/2=124.69L/s. 

如节点 2 的节点流量为 

2q =0.5∑ lq  

=0.5*(38.56+31.15+71.9) 

=70.81(L/s) 

各节点的节点流量计算表如下： 
各管段节点流量计算  

节

点 

连接管段 节点流量

/(L/s) 

集中流量/(L/s) 节点总

流量/

（L/s) 

1 1-2,1-5 31.19   31.19  

2 1-2，2-3，2-6 70.81   70.81  

3 2-3，3-4，3-7 58.78   58.78  

4 3-4，4-8 29.13   29.13  

5 1-5,5-6，5-10 62.39   62.39  

6 2-6,5-6，6-7，6-11 116.09   116.09  
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7 3-7，6-7,7-8 82.45    82.45  

8 4-8，7-8,8-9,8-12 75.90  98.07+26.62=124.69 200.59  

9 9-13,8-9 31.36    31.36  

10 5-10,10-11，10-14 58.59   58.59  

11 6-11，10-11,11-12，

11-15 
99.95   99.95  

12 8-12,11-12，12-13，

12-16 
85.62   85.62  

13 9-13,12-13 31.06   31.06  

14 10-14,14-15 27.96   27.96  

15 11-15，14-15,15-16 40.49   40.49  

16 15-16,12-16 32.00  151.23+26.62=177.92 209.92  

合

计 
 933.76   1236.37  
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2.2 树状网计算 

2.2.1.总用水量的计算 

最高时总用水量 4450.66m3/h=1236.29L/s. 

大用户集中用水量包括 

工业区 1：Q1=（105+300+468+8000）=8473 m3/d=98.07 L/s 

工业区 2：Q2=（140+350+576+12000）=13066 m3/d=151.23L/s 

工厂村用水量 Q3=230*20000/1000=4600m3/d=53.24L/s. 

2.2.2 管线总长度 

因管段 6~7 只一侧供水其长度只算一半。 

∑ L=632.2+576.5+725.6+586.1+774.7+933.4+472.9+1104.3*

0.5=5253.55m 

其中水塔到 0 节点无用户用水。 

2.2.3.比流量 

 

  

     =【1236.29-（98.07+151.23+53.24）】/5253.55 

=0.17774L/s. 

l
qQqs Σ

Σ−
=
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沿线流量见下表： 
沿线流量计算 

管段 管段长度（m） 比流量（L/s） 沿线流量（L/s） 

0–1 632.2 0.17774 112.37 

1–2 725.6 128.97 

1–8 576.5 102.47 

2–3 586.1 104.16 

3–4 774.7 137.7 

4–5 933.4 165.9 

5–6 472.9 84.05 

6–7 1104.3*0.5=552.15 98.13 

合计 5253.55   933.75 

 

节点流量见下表： 
节点流量计算 

节

点 

节点流量（L/s） 集中流量(L/s) 节点总流量（L/s） 

0 56.17   56.17 

1 171.82   171.82 

2 116.65   116.65 

3 120.93   120.93 

4 151.9   151.9 

5 124.9 98.07+26.62=124.69 249.59 

6 91.09   91.09 

7 49.05 151.23+26.62=177.92 226.97 

8 51.24   51.24 

合

计 

933.75 302.54 1236.29 

 

 



第三章 清水池容积计算 

3.1 清水池所需调节容积计算 

1W = 1k dQ  

=12.91%*75023.75 

  =9685 m３ 

水厂自用水量调节容积按最高日用水设计用水量的 3%

计算，则 

2W =3% dQ  

  =3%*75023.75 

  =2250 m３. 

 该城镇人口数 19.3 万人，则确定同一时间内的火灾次数为

两次，一次灭火用水量为 45L/s。火灾延续时间按 2h 计，故

火灾延续时间内所需总用水量为 

   3W =2*45 L/s *3.6*2h=648 m３. 

清水池的安全储量 4W 可按以上三部分容积和的 1/6 计算。 

故清水池的有效容积为 

4W =（1+1/6）（ 1W + 2W + 3W ） 

  =（1+1/6）（9685+2250+648） 

  =14680 m３ 

考虑部分安全调节容积，取清水池有效容积为 15000 m３。 

采用两座钢筋混凝土水池，每座池子有效容积为 7500 m３。 

 



浇洒道路
用水

绿化用水
未预见水

量
淋浴用水 生产用水 淋浴用水 生产用水

变化(%) 用水量m3 变化(%) 用水量m3 m3 m3 变化(%) 用水量m3 变化(%) 用水量m3 m3 m3
0-1 1.10% 404.8 31.30% 5.48 37.50% 18.75 156 333.33 31.30% 7.30 37.50% 21.88 192 500 625.20 2264.74 3.02%
1-2 0.70% 257.6 12.05% 4.22 6.25% 6.25 333.33 12.05% 5.62 6.25% 7.29 500 625.20 1739.51 2.32%
2-3 0.90% 331.2 12.05% 4.22 12.50% 12.5 333.33 12.05% 5.62 12.50% 14.58 500 625.20 1826.66 2.43%
3-4 1.10% 404.8 12.05% 4.22 12.50% 12.5 333.33 12.05% 5.62 12.50% 14.58 500 625.20 1900.26 2.53%
4-5 1.30% 478.4 12.05% 4.22 18.75% 18.75 333.33 12.05% 5.62 18.75% 21.88 500 625.20 1987.40 2.65%
5-6 3.91% 1438.88 12.05% 4.22 6.25% 6.25 333.33 12.05% 5.62 6.25% 7.29 500 240 625.20 3160.79 4.21%
6-7 6.61% 2432.48 12.05% 4.22 12.50% 12.5 333.33 12.05% 5.62 12.50% 14.58 500 140 625.20 4067.94 5.42%
7-8 5.84% 2149.12 12.05% 4.22 12.50% 12.5 333.33 12.05% 5.62 12.50% 14.58 500 140 625.20 3784.58 5.04%
8-9 7.04% 2590.72 31.30% 5.48 37.50% 18.75 156 333.33 31.30% 7.30 37.50% 21.88 192 500 625.20 4450.66 5.93%
9-10 6.69% 2461.92 12.05% 4.22 6.25% 6.25 333.33 12.05% 5.62 6.25% 7.29 500 625.20 3943.83 5.26%
10-11 7.17% 2638.56 12.05% 4.22 12.50% 12.5 333.33 12.05% 5.62 12.50% 14.58 500 625.20 4134.02 5.51%
11-12 7.31% 2690.08 12.05% 4.22 12.50% 12.5 333.33 12.05% 5.62 12.50% 14.58 500 625.20 4185.54 5.58%
12-13 6.62% 2436.16 12.05% 4.22 18.75% 18.75 333.33 12.05% 5.62 18.75% 21.88 500 625.20 3945.16 5.26%
13-14 5.23% 1924.64 12.05% 4.22 6.25% 6.25 333.33 12.05% 5.62 6.25% 7.29 500 240 625.20 3646.55 4.86%
14-15 3.59% 1321.12 12.05% 4.22 12.50% 12.5 333.33 12.05% 5.62 12.50% 14.58 500 140 625.20 2956.58 3.94%
15-16 4.76% 1751.68 12.05% 4.22 12.50% 12.5 333.33 12.05% 5.62 12.50% 14.58 500 140 625.20 3387.14 4.51%
16-17 4.24% 1560.32 31.30% 5.48 37.50% 18.75 156 333.33 31.30% 7.30 37.50% 21.88 192 500 625.20 3420.26 4.56%
17-18 5.99% 2204.32 12.05% 4.22 6.25% 6.25 333.33 12.05% 5.62 6.25% 7.29 500 625.20 3686.23 4.91%
18-19 6.97% 2564.96 12.05% 4.22 12.50% 12.5 333.33 12.05% 5.62 12.50% 14.58 500 625.20 4060.42 5.41%
19-20 5.66% 2082.88 12.05% 4.22 12.50% 12.5 333.33 12.05% 5.62 12.50% 14.58 500 625.20 3578.34 4.77%
20-21 3.05% 1122.4 12.05% 4.22 18.75% 18.75 333.33 12.05% 5.62 18.75% 21.88 500 625.20 2631.40 3.51%
21-22 2.01% 739.68 12.05% 4.22 6.25% 6.25 333.33 12.05% 5.62 6.25% 7.29 500 240 625.20 2461.59 3.28%
22-23 1.42% 522.56 12.05% 4.22 12.50% 12.5 333.33 12.05% 5.62 12.50% 14.58 500 625.20 2018.02 2.69%
23-24 0.79% 290.72 12.05% 4.22 12.50% 12.5 333.33 12.05% 5.62 12.50% 14.58 500 625.20 1786.18 2.38%
合计 100.00% 36800 100.00% 105 100.00% 300 468 8000 100.00% 140 100.00% 350 576 12000 720 560 15004.75 75023.75 100.00%

用水量计算表

时间
居民生活用水 工业区1 工业区2 每小时用水量

占一天用
水量

用水量m3
高温车间生活用水 一般车间生活用水

m3 m3 %
高温车间生活用水 一般车间生活用水

m3 m3



0-1 3.02 2.78 4.17 -1.15
1–2 2.32 2.78 4.17 -1.85
2–3 2.43 2.78 4.16 -1.73
3–4 2.53 2.78 4.17 -1.64
4–5 2.65 2.77 4.17 -1.52
5–6 4.21 5.00 4.16 0.05
6–7 5.42 5.00 4.17 1.25
7–8 5.04 5.00 4.17 0.87
8–9 5.93 5.00 4.16 1.77
9–10 5.26 5.00 4.17 1.09
10–11 5.51 5.00 4.17 1.34
11–12 5.58 5.00 4.16 1.42
12–13 5.26 5.00 4.17 1.09
13-14 4.86 5.00 4.17 0.69
14-15 3.94 5.00 4.16 -0.22
15-16 4.51 5.00 4.17 0.34
16-17 4.56 5.00 4.17 0.39
17-18 4.91 5.00 4.16 0.75
18-19 5.41 5.00 4.17 1.24
19-20 4.77 5.00 4.17 0.60
20-21 3.51 2.77 4.16 -0.65
21-22 3.28 2.78 4.17 -0.89
22-23 2.69 2.78 4.17 -1.48
23-24 2.38 2.78 4.16 -1.78
合计 100.00 100.00 100 12.91

时间 用水量（%）二级泵站供水量（%） 一级泵站供水量（%）

清水池调节容积计算

清水池调节容积（%）



管段编号 管段长度/m 管段计算长度/m比流量/L/（s.m）沿线流量/L/s 节点 连接管段 节点流量/(L/s) 集中流量/(L/s) 点总流量/（L/s)

1–2 1291.9 645.95 38.56 1 1-2,1-5 31.19 31.19
1–5 797.6 398.8 23.81 2 1-2，2-3，2-6 70.81 70.81
2–3 1043.5 521.75 31.15 3 2-3，3-4，3-7 58.78 58.78
2–6 1204.4 1204.4 71.90 4 3-4，4-8 29.13 29.13
3–4 807.8 403.9 24.11 5 1-5,5-6，5-10 62.39 62.39
3–7 1043.4 1043.4 62.29 6 2-6,5-6，6-7，6-11 116.09 116.09
4–8 1144.1 572.05 34.15 7 3-7，6-7,7-8 82.45 82.45
5–6 1312.6 1312.6 78.36 8 4-8，7-8,8-9,8-12 75.90 98.07+26.62=124.69 200.59
5–10 757.3 378.65 22.61 9 9-13,8-9 31.36 31.36
6–7 791.3 791.3 47.24 10 5-10,10-11，10-14 58.59 58.59
6–11 580.9 580.9 34.68 11 6-11，10-11,11-12，11-15 99.95 99.95
7–8 927.5 927.5 55.37 12 8-12,11-12，12-13，12-16 85.62 85.62
8–9 1102.8 551.4 32.92 13 9-13,12-13 31.06 31.06
8–12 491.8 491.8 29.36 14 10-14,14-15 27.96 27.96
9–13 499.2 499.2 29.80 15 11-15，14-15,15-16 40.49 40.49
10–11 1288.7 1288.7 76.94 16 15-16,12-16 32.00 151.23+26.62=177.92 209.92
10–14 590.6 295.3 17.63 合计 933.76 1236.37
11–12 1491.6 1134.2 67.71
11–15 688.9 344.45 20.56 最高时总用水量（ 大用户集中用水量（L/s） 管网总长（m） 比流量（L/(s.m)）
12–13 1082.4 541.2 32.31 1236.29 302.54 15640.8 0.0597
12–16 1402.6 701.3 41.87
14–15 1282.9 641.45 38.29
15–16 741.2 370.6 22.12
合计 15640.8 933.76

各管段的沿线流量计算

0.0597

各管段节点流量计算 



file:///F/2设计案例参考（不可下载，只能flash查看）/给水排水管网系统/给水管网课程设计/事故时/事故时.txt[2021/9/26 22:50:22]

     ****************************************************************************************

     *       工程名称：事故时平差计算.ncl                                                   *

     *       节点数目：16                                                                   *

     *       管段数目：23                                                                   *

     *       水泵数目：1                                                                    *

     *       计算精度：0.001                                                                *

     *       计算公式：巴甫洛夫公式                                                         *

     ****************************************************************************************

                                             节点数据                                        

     ----------------------------------------------------------------------------------------

      编号     地面标高    已知水压    已知流量    节点水压    自由水头    节点流量

       1          59.80                 -918.37      122.65       62.85     -918.37

       2          59.80                   49.57       99.24       39.44       49.57

       3          59.60                   41.14       98.83       39.23       41.14

       4          59.60                   20.39       98.14       38.54       20.39

       5          61.70                   43.67      118.80       57.10       43.67

       6          62.40                   81.26      107.18       44.78       81.26

       7          61.60                   57.72       99.56       37.96       57.72

       8          62.10                  169.83       97.37       35.27      169.83

       9          62.60                   21.95       96.37       33.77       21.95

       10         62.90                   41.01      114.11       51.21       41.01

       11         63.30                   69.97      105.20       41.90       69.97

       12         62.80                   59.93       97.37       34.57       59.93

       13         63.20                   21.74       95.25       32.05       21.74

       14         64.30                   19.57      111.88       47.58       19.57

       15         64.10                   28.34      104.69       40.59       28.34

       16         64.40       96.40                   96.40       32.00      192.28



file:///F/2设计案例参考（不可下载，只能flash查看）/给水排水管网系统/给水管网课程设计/事故时/事故时.txt[2021/9/26 22:50:22]

     ----------------------------------------------------------------------------------------

      编号    管径    长度   阻力系数   起点   终点       流量      流速  水力坡度  水头损失

       1      0.45   590.6    0.013      10     14       175.5      1.10      3.79      2.24

       2       0.3  1288.7    0.013      10     11        80.5      1.14      6.92      8.91

       3       0.5   757.3    0.013      5      10       297.0      1.51      6.19      4.68

       4       0.4  1282.9    0.013      14     15       155.9      1.24      5.60      7.19

       5       0.3   688.9    0.013      11     15        26.3      0.37      0.74      0.51

       6      0.35  1491.6    0.013      11     12       105.8      1.10      5.25      7.83

       7       0.4   580.9    0.013      6      11       121.6      0.97      3.40      1.98

       8       0.4  1519.6    0.013      15     16       153.9      1.22      5.46      8.29

       9      0.35  1402.6    0.013      12     16        38.4      0.40      0.69      0.97

       10      0.2  1082.4    0.013      12     13        14.5      0.46      1.95      2.11

       11      0.4   491.8    0.013      8      12         7.0      0.06      0.01      0.01

       12     0.15   499.2    0.013      9      13         7.2      0.41      2.24      1.12

       13      0.3  1102.8    0.013      8      9         29.2      0.41      0.91      1.00

       14      0.3   927.5    0.013      7      8         47.0      0.66      2.36      2.18

       15      0.6  1144.1    0.013      4      8        159.0      0.56      0.67      0.77

       16     0.35   791.3    0.013      6      7        143.2      1.49      9.63      7.62

       17     0.35  1043.4    0.013      7      3         38.5      0.40      0.70     -0.73

       18      0.6  1312.6    0.013      5      6        577.7      2.04      8.85     11.62

       19     0.45  1204.4    0.013      6      2        231.6      1.46      6.59     -7.94

       20      0.8   797.6    0.013      1      5        918.4      1.83      4.83     -3.85

       21        0  1291.9    0.013      1      2          0.0               18.12    -23.41

       22      0.7  1043.5    0.013      2      3        182.0      0.47      0.39      0.40

       23      0.6   807.8    0.013      3      4        179.4      0.63      0.85      0.69



file:///F/2设计案例参考（不可下载，只能flash查看）/给水排水管网系统/给水管网课程设计/事故时/事故时.txt[2021/9/26 22:50:22]

      编号   静扬程          摩阻 所在节点  所在管段  加压方向         流量        扬程

       1      37.1       0.000125    1                   1           918.37      -68.33



file:///F/2设计案例参考（不可下载，只能flash查看）/给水排水管网系统/给水管网课程设计/消防时/消防时.txt[2021/9/26 22:54:50]

     ****************************************************************************************

     *       工程名称：消防时平差计算.ncl                                                   *

     *       节点数目：16                                                                   *

     *       管段数目：23                                                                   *

     *       水泵数目：1                                                                    *

     *       计算精度：0.001                                                                *

     *       计算公式：巴甫洛夫公式                                                         *

     ****************************************************************************************

                                             节点数据                                        

     ----------------------------------------------------------------------------------------

      编号     地面标高    已知水压    已知流量    节点水压    自由水头    节点流量

       1          59.80                -1295.18       95.55       35.75    -1295.18

       2          59.80                   70.81       92.28       32.48       70.81

       3          59.60                   58.78       89.36       29.76       58.78

       4          59.60                   29.13       86.41       26.81       29.13

       5          61.70                   62.39       93.73       32.03       62.39

       6          62.40                  116.09       90.69       28.29      116.09

       7          61.60                   82.45       87.59       25.99       82.45

       8          62.10                  200.59       82.86       20.76      200.59

       9          62.60                   76.36       75.00       12.40       76.36

       10         62.90                   58.59       89.79       26.89       58.59

       11         63.30                   99.95       85.76       22.46       99.95

       12         62.80                   85.62       80.98       18.18       85.62

       13         63.20                   31.06       74.37       11.17       31.06

       14         64.30                   27.96       87.94       23.64       27.96

       15         64.10                   40.49       82.80       18.70       40.49

       16         64.40       74.40                   74.40       10.00      254.91



file:///F/2设计案例参考（不可下载，只能flash查看）/给水排水管网系统/给水管网课程设计/消防时/消防时.txt[2021/9/26 22:54:50]

     ----------------------------------------------------------------------------------------

      编号    管径    长度   阻力系数   起点   终点       流量      流速  水力坡度  水头损失

       1      0.45   590.6    0.013      10     14       159.8      1.01      3.14      1.85

       2       0.3  1288.7    0.013      10     11        54.1      0.77      3.13      4.03

       3       0.5   757.3    0.013      5      10       272.6      1.39      5.21      3.94

       4       0.4  1282.9    0.013      14     15       131.9      1.05      4.01      5.14

       5       0.3   688.9    0.013      11     15        63.5      0.90      4.30      2.96

       6      0.35  1491.6    0.013      11     12        82.6      0.86      3.20      4.78

       7       0.4   580.9    0.013      6      11       191.9      1.53      8.48      4.93

       8       0.4  1519.6    0.013      15     16       154.9      1.23      5.53      8.40

       9      0.35  1402.6    0.013      12     16       100.0      1.04      4.69      6.58

       10      0.2  1082.4    0.013      12     13        25.7      0.82      6.11      6.61

       11      0.4   491.8    0.013      8      12       128.7      1.02      3.82      1.88

       12     0.15   499.2    0.013      9      13         5.4      0.30      1.25      0.62

       13      0.3  1102.8    0.013      8      9         81.7      1.16      7.13      7.86

       14      0.3   927.5    0.013      7      8         69.1      0.98      5.10      4.73

       15      0.6  1144.1    0.013      4      8        341.9      1.21      3.10      3.55

       16     0.35   791.3    0.013      6      7         91.4      0.95      3.92      3.10

       17     0.35  1043.4    0.013      3      7         60.2      0.63      1.70      1.77

       18      0.6  1312.6    0.013      5      6        295.7      1.05      2.32      3.04

       19     0.45  1204.4    0.013      2      6        103.7      0.65      1.32      1.59

       20      0.8   797.6    0.013      1      5        630.6      1.25      2.28     -1.82

       21      0.8  1291.9    0.013      1      2        664.6      1.32      2.53     -3.27

       22      0.7  1043.5    0.013      2      3        490.0      1.27      2.80      2.92

       23      0.6   807.8    0.013      3      4        371.1      1.31      3.65      2.95



file:///F/2设计案例参考（不可下载，只能flash查看）/给水排水管网系统/给水管网课程设计/消防时/消防时.txt[2021/9/26 22:54:50]

      编号   静扬程          摩阻 所在节点  所在管段  加压方向         流量        扬程

       1      37.1       0.000125    1                   1          1295.18     -172.59



消防时核算 

   该城镇同一时间火灾次数为两次，一次灭火用水量为

45L/s。从安全和经济角度来考虑，失火点一个放在控制点

16.另一个放在离泵站较远且靠近工业区1的节点9.消防时除

节点 9，16 附加 45L/s 的消防流量外，其余各节点的流量与

最高时相同。 

消防时管网所需总流量 1236.37+90=1326.37L/s。 

管网各节点的实际自由水压要 满足 H>10m OH 2 （98k aP ）. 



file:///F/2设计案例参考（不可下载，只能flash查看）/给水排水管网系统/给水管网课程设计/最高时/最高时.txt[2021/9/26 22:58:36]

     ****************************************************************************************

     *       工程名称：最高时平差计算.ncl                                                   *

     *       节点数目：16                                                                   *

     *       管段数目：23                                                                   *

     *       水泵数目：1                                                                    *

     *       计算精度：0.001                                                                *

     *       计算公式：巴甫洛夫公式                                                         *

     ****************************************************************************************

                                             节点数据                                        

     ----------------------------------------------------------------------------------------

      编号     地面标高    已知水压    已知流量    节点水压    自由水头    节点流量

       1          59.80                -1205.18      113.07       53.27    -1205.18

       2          59.80                   70.81      110.27       50.47       70.81

       3          59.60                   58.78      107.85       48.25       58.78

       4          59.60                   29.13      105.52       45.92       29.13

       5          61.70                   62.39      111.48       49.78       62.39

       6          62.40                  116.09      108.83       46.43      116.09

       7          61.60                   82.45      106.23       44.63       82.45

       8          62.10                  200.59      102.78       40.68      200.59

       9          62.60                   31.36      100.58       37.98       31.36

       10         62.90                   58.59      108.12       45.22       58.59

       11         63.30                   99.95      104.76       41.46       99.95

       12         62.80                   85.62      101.27       38.47       85.62

       13         63.20                   31.06       97.57       34.37       31.06

       14         64.30                   27.96      106.63       42.33       27.96

       15         64.10                   40.49      102.67       38.57       40.49

       16         64.40       96.90                   96.90       32.50      209.91



file:///F/2设计案例参考（不可下载，只能flash查看）/给水排水管网系统/给水管网课程设计/最高时/最高时.txt[2021/9/26 22:58:36]

     ----------------------------------------------------------------------------------------

      编号    管径    长度   阻力系数   起点   终点       流量      流速  水力坡度  水头损失

       1      0.45   590.6    0.013      10     14       143.6      0.90      2.54      1.50

       2       0.3  1288.7    0.013      10     11        49.4      0.70      2.61      3.36

       3       0.5   757.3    0.013      5      10       251.6      1.28      4.44      3.36

       4       0.4  1282.9    0.013      14     15       115.6      0.92      3.08      3.95

       5       0.3   688.9    0.013      11     15        53.3      0.75      3.03      2.09

       6      0.35  1491.6    0.013      11     12        70.7      0.73      2.34      3.49

       7       0.4   580.9    0.013      6      11       174.5      1.39      7.01      4.07

       8       0.4  1519.6    0.013      15     16       128.4      1.02      3.80      5.77

       9      0.35  1402.6    0.013      12     16        81.5      0.85      3.11      4.37

       10      0.2  1082.4    0.013      12     13        19.2      0.61      3.42      3.70

       11      0.4   491.8    0.013      8      12       115.6      0.92      3.08      1.51

       12     0.15   499.2    0.013      9      13        11.9      0.67      6.04      3.01

       13      0.3  1102.8    0.013      8      9         43.2      0.61      1.99      2.20

       14      0.3   927.5    0.013      7      8         59.0      0.83      3.71      3.44

       15      0.6  1144.1    0.013      4      8        300.5      1.06      2.40      2.74

       16     0.35   791.3    0.013      6      7         83.8      0.87      3.30      2.61

       17     0.35  1043.4    0.013      3      7         57.6      0.60      1.56      1.63

       18      0.6  1312.6    0.013      5      6        275.8      0.98      2.02      2.65

       19     0.45  1204.4    0.013      2      6         98.5      0.62      1.19      1.44

       20      0.8   797.6    0.013      1      5        589.8      1.17      1.99     -1.59

       21      0.8  1291.9    0.013      1      2        615.3      1.22      2.17     -2.80

       22      0.7  1043.5    0.013      2      3        446.0      1.16      2.32      2.42

       23      0.6   807.8    0.013      3      4        329.6      1.17      2.88      2.33



file:///F/2设计案例参考（不可下载，只能flash查看）/给水排水管网系统/给水管网课程设计/最高时/最高时.txt[2021/9/26 22:58:36]

      编号   静扬程          摩阻 所在节点  所在管段  加压方向         流量        扬程

       1      37.1       0.000125    1                   1          1205.18     -144.46
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